想"打望"最新款车型,快去智博会展馆

智能网联新能源汽车"同台打擂"



▲9月5日,观众在智博会现场参观新能源汽车 新华社记者 王全超 摄

▶9月5日,重庆国际博览中心,观众在智博会上观看 新能源汽车的"血脉"——全车线束结构。

记者 崔力 摄/视觉重庆



■新重庆-重庆日报记者 夏元 白麟 杨骏 实习生 李俊晓

长安、赛力斯、特斯拉、吉利、理想…… 想要一站式"打望"最新款主流智能网联新 能源汽车,到2025智博会现场就行了。

"智能网联新能源汽车"是本届智博会 看点之一。在重庆国博中心N4、N5、N6这 3个展馆,全球20家主流智能网联新能源 车企携一大批重磅新产品及"黑科技"参展 亮相,众多新款汽车"同台打擂",精彩度拉

长安汽车展示"天枢智能"

作为首家总部落地重庆的一级央企,9 月5日,长安汽车举办第五届科技生态大 会,正式发布其全新智能化品牌"天枢智 能",并在智博会展馆现场搭建"专馆",全方 位系统化呈现其产品。

在展馆内,长安汽车围绕整车、核心零 部件和前沿技术3类板块,带来深蓝S09、 阿维塔06、长安启源E07、Q07等多款新车 型,以及底盘、电驱、天枢智驾等一揽子智能 网联新能源汽车产品和解决方案。

展馆里吸引观众眼球的,不只是路上奔

驰的汽车,还有悬停在展台中央的"飞行汽 车"——长安"EH216-S"。这款"飞行汽 车"既能在地上跑又能在空中飞,还具有无 人驾驶功能,今后可用于开展高频次的城市 "空中交通"。

现场,长安汽车还带来极具未来科幻 感的"飞行背包"。这款"飞行背包"安装了 3个涵道,每个涵道推力最大达90公斤,驾 驶人坐在驾驶位上,即可"一秒上天",再戴 上AR眼镜,还能在眼前显示飞行高度、电 量、风速等信息。其最快飞行时速60公 里,飞行高度可达1000米,将在载人观光、 灾害救援、高空检修、高楼清洗等方面发挥 作用。

赛力斯带来新款"问界M7"

展馆内,赛力斯展出"问界"全系新能源 汽车产品,特别是新款"问界M7"吸引大量 观众驻足体验。

在智能制造方面,赛力斯现场展示了 "汽车产业大脑"生态下的全球标杆级智慧 工厂智造技术,以及赛力斯创新自研的"魔 方技术平台"。作为全球首个全栈式多动力 兼容平台,"魔方技术平台"率先实现"超增、 纯电、超混"3种新能源动力形式的兼容,智

能化程度令汽车行业人士纷纷点赞。

9月5日,2025智博会活动之一,"华为 中国行2025·重庆AI+制造行业大会"举 行,华为揭牌"智慧园区全球样板点"。其 中,赛力斯超级工厂成为华为在西南地区的 首个智慧园区全球样板点。

赛力斯问界 BG 智能制造部部长范锐 强表示,后续,赛力斯将携手华为,基于 AI驱动,依托智慧园区解决方案,加速资 源共享,建设安全、高效、绿色的超级工厂 智慧园区,实现高效生产、智慧办公,精益

此外,赛力斯还携19家产业链合作企 业在展馆共同亮相,其产品展示范围涉及智 能增程、智慧座舱、智能辅助驾驶、智能车灯 等多个智能领域,展现出赛力斯携供应链企 业协同创新成果。

多款智能网联新能源车型 "争奇斗艳"

与长安汽车和赛力斯"霸气包馆"不同, 在N4馆,一众智能网联新能源车企"争奇 斗艳"。

比亚迪带来2025款宋L EV 等全新车 型;吉利带来2025款吉利银河E5、吉利银

河A7等新车;一汽丰田带来bZ5等新能源 车型;理想带来全新中大型SUV理想i8;上 汽、蔚来、小鹏等也纷纷"秀肌肉",展出多款 全新车型。

此外,特斯拉携最新款6座豪华 SUV---Model YL 亮相,吸引众多观众 驻足打探。这款于今年8月上市的车型,此 次是首次在西南区域大型展会上亮相,成为 全场焦点之一。

"本届智博会吸引众多国内外智能网联 新能源车企踊跃参展,一方面是基于我市汽 车消费市场的强烈需求,另一方面体现出近 年来我市汽车产业向上发展势头。"市经济 信息委副主任罗莉表示,去年"重庆造"汽车 产量突破254万辆创下新高,其中新能源汽 车产量95万辆,汽车产业结构从传统燃油、 合资品牌、中低端车型,向着智能网联新能 源、自主品牌、中高端车型转变。目前,重庆 已经形成"央企有长安、民企有赛力斯"两个 "龙头"带动、10多家整车企业布局的整车 体系,同时智能网联新能源汽车零部件3个 系统、12个总成、56个部件实现全覆盖和集 群式发展。

接下来,重庆将持续聚焦"整零协同、软 硬结合、共建生态"3个方向,加快建设"智 能网联新能源汽车之都"。

升级安全性能 重构技术生态 拓展海外市场

责编 陈龙华 美编

专家共探智能汽车 未来之路

■新重庆-重庆日报记者 白麟

9月5日,"2025智能网联新能源汽车产业集群 生态大会"在重庆科学会堂开幕。全球顶尖行业专 家、知名学者与产业领袖齐聚一堂,围绕智能时代的 汽车安全、技术生态重构等核心议题,展开深度对

重构智能时代安全之基

"无论汽车技术如何发展,安全始终是其最基 本、最核心的属性。"中国工程院院士、清华大学教授 李骏的开场白,引发众多业内人士共鸣。

与会专家普遍认为,随着汽车"新四化"的深度 融合,安全的内涵与外延正发生前所未有的深刻变 革,构建一个全新的"泛安全"体系已成为行业共识。

李骏指出,智能网联汽车的运行设计呈现高度 碎片化,这给单车智能的算法带来了巨大挑战。与 此同时,网络安全、数据安全、功能安全、AI安全等 一系列系统性、综合性问题尚未得到完全解决。

长安汽车工程研究总院总经理胡成太表示,目 前国家政策已从被动防护转向主动预防的全链条管 控,用户需求从满足法规的"门槛安全",跃升至寻求 价值认同的"高阶安全",新能源汽车自身特性也带 来了电池安全、数据安全、芯片供应链安全等更深、 更宽的维度。

超越单车的合作新生态

"需求定义汽车,生态伙伴成就汽车。"庆铃汽车 集团党委副书记、董事陈玉阳精炼地概括了智能时 代汽车产业的又一核心特征:单打独斗的时代已经 过去,开放、协同的新生态正在形成。

与会专家认为,智能网联汽车已不再是一个孤 立的硬件产品,而是一个集成了先进计算、海量数据 和云端服务的"新物种"。蔚来控股有限公司副总 裁、首席数字安全官卢龙对此深有感触,他直言:"这 一波AI技术是革命,不是泡沫。这背后,是数智融 合的底层逻辑在驱动企业全价值链的效能变革。"

拥抱全球化的机遇与挑战

随着中国在新能源与智能网通技术上的"弯道 超车",中国汽车品牌"走出去"已从愿景变为现实。 大会上,来自海外的专家和机构负责人分享了对这 一趋势的观察 描绘了广阔"蓝海" 指出暗藏的"碓 石"。

泰国电动汽车协会主席佑萨彭·劳额伦展示 了以泰国为代表的东盟市场的巨大潜力。泰国政 府推出了宏伟的"30 30愿景"(即到2030年,零排 放汽车占汽车产量的30%,占新车注册量的 50%),并推出一系列消费补贴和税收激励政策。 在政策的强力推动下,泰国纯电动汽车市场正经 历爆发式增长。

"走出去是第一步,面临的挑战是活下来和融进 去。"德凯亚太区高级副总裁吴航军以全球要求最严 苛的欧洲市场为例,指出了中国车企面临的挑战。 其中最关键的是如何赢得消费者的信任。吴航军指 出,获得欧盟新车安全评鉴协会(Euro NCAP)五星 评级的车型中,中国品牌已占据绝对主导,证明了中 国汽车在被动安全上已达世界一流水平,但在主动 安全系统的精细化调校、人机交互体验的跨文化适 配上,中国品牌仍有提升空间。"认识到这些问题并 积极改进,并非否定进步,恰恰是走向成熟、真正融 入全球市场的必经之路。"

首批85个高质量数据集建设清单发布

数据赋能为重庆发展注入"高效燃料"

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

作为2025智博会的重要活动,9月5 日,2025可信数据空间高质量数据集生态 大会在重庆开幕。

大会上发布首批85个高质量数据集建 设清单,启动2025高质量数据集建设先行 先试工作(重庆)与可信数据空间国家创新 发展试点(重庆)项目,这为重庆探索数据要 素价值释放,筑牢全国统一数据要素市场根 基注入"高效燃料"。

首批发布的85个高质量数据集建设 清单涉及范围广。比如在汽车领域,将加 快建设新能源汽车动力电池安全测评、智 能驾驶算法研发等数据集,为万亿级产业 集群装上"数据新引擎";在低空经济领域, 将加快建设天目星座全球大气海洋遥感、 低空城市安全巡检卫士等数据集,构建空 间感知能力,赋能城市高效化、精细化、智 能化治理。

重庆坚持以应用为导向,助力构建 "33618"现代制造业集群体系和"416"科技 创新布局,打造了一批产业亟需、规模庞大、 模态丰富、质量过硬、行业特色的高质量数 据集。到2027年,重庆将高水平建设400 个高质量数据集。

可信数据空间是数据安全流通的"大超 市",高质量数据集则是其中的"优质商品", 二者相互依存,共同为数字经济发展提供关 键支撑。

国家数据局局长刘烈宏在大会上指出, 重庆作为"东数西算"工程国家枢纽节点、数 字中国建设综合试点城市,在全国一体化数 据市场构建中地位关键。国家数据局将持 续支持重庆发挥区位优势,打造面向制造、 物流等领域的特色可信数据空间与高质量 数据集,建设辐射东盟、链接全球的国际数 据合作生态节点。

截至目前,重庆引育数据要素型企业超

1114家,数字化转型指数跃居西部前列。 同时,重庆积极探索汽车、医保、隆鑫摩托车 等领域可信数据空间建设,推动数据要素与 优势产业深度融合,让数据在真实应用场景

中释放价值。 会上,2025高质量数据集建设先行先 试工作(重庆)和可信数据空间国家创新发 展试点(重庆)项目建设同步启动。城市、汽 车、医保、隆鑫(摩托车)四大可信数据空间 联盟正式成立并签约。这将助力我市破解 数据供需脱节、应用场景挖掘不足、互联互 通效率不高等行业痛点,构建多方协同的数 据流通新生态。

签约10大项目 金额达165.2亿元

江北区在2025世界智能产业博览会上成果丰硕

9月5日上午,2025世界智能产业 博览会(以下简称"智博会")在重庆悦 来国际会议中心正式拉开帷幕。

"在本届智博会重大项目集中签约 仪式上,江北区签约10个项目,签约金 额达165.2亿元。"江北区经济信息委 相关负责人表示,江北成功牵手中国国 新控股有限责任公司、万丰奥特控股集 团、浙江亚厦装饰股份有限公司、中国 华电集团有限公司重庆分公司等伙伴, 签约项目涵盖制造业、金融业、软件和 信息技术服务业等产业类别。

其中,万丰奥特控股集团将在江北 区建立西部区域低空经济发展基地,负 责联动成渝地区的产业链资源,统筹万 丰在西部地区低空装备的研发、制造、 运营等低空经济产业的协同发展。"万 丰将与江北区政府共同推动低空基础 设施网、航路航线网、飞行服务网'三

网'建设,以及短途运输、飞行文旅及赛 事、飞行培训等应用场景打造。"万丰集 团董事长陈滨介绍,双方将建立以"成 渝地区双城经济圈"为中心,辐射西部 地区的低空航线网与运营网,共同推动 低空综合管理服务平台完善,实现有人 机与无人机协同运行监管。

陈滨说:"重庆江北在通用航空和 低空经济领域独具区位优势和发展活 力,万丰愿发挥自身优势,结合江北区 的资源禀赋,共同探索可复制、可推广 的产业发展模式,为区域经济高质量发 展注入新动能。"

另一制造业重大项目——"亚厦科 技全国总部"项目,同样引人瞩目。"公 司将在5年内投入20亿元在重庆江北 区,打造技术创新中心、智能智造中心、 创新示范中心和行业赋能平台等'三中 心一平台',成为行业的技术领导者、行



万丰公司的 VoloCity 电动空中出租车 摄/曹检

业赋能者和面向未来的城市可持续发 展伙伴。"浙江亚厦装饰股份有限公司 市场部经理张璟威对江北的营商环境

表示肯定,她说:"在办理该项目执行公 司——重庆亚厦科技有限公司的营业 执照期间,江北区安排专人为我们服

务、帮我们'跑腿',我们仅需提供资料, 整个办证过程顺畅无比。"

此外,"中国国新重庆区域中心"项 目作为央企金融产业项目落地江北区, 无疑将为江北这一金融产业高地"锦上 添花"。

据悉,中国国新控股有限责任公司 (以下简称"中国国新")将在江北设立 区域中心,注册资本金20亿元,通过股 权直投方式,重点关注市属国企优质项 目、具备科技实力和符合重庆产业发展 的并购项目,以及市属国企领投项目, 全面助力重庆国资发展壮大以及地方 产业高质量发展。

2025年以来,江北区紧扣高质量发 展核心目标,以产业链专班招商为抓手, 围绕现代金融、商贸流通、先进制造和数 字产业"四大支撑",共外出招商47次,招 引项目83个,其中包含中能建葛洲坝清

洁能源发展有限公司、国新战新基金、中 国华电集团重庆分公司等。此外,江北 全区现已储备世界500强、中国500强、 "满天星"计划等重点项目130余个。

江北区招商投资局相关负责人表 示,下一步,江北将挖掘到位资金,促进 落地达产。聚焦存量项目扩能、在建项 目推进、大额资金流转等关键节点,全 力挖掘潜在的非固投类到位资金,推动 重点项目加快落地达产。强化项目储 备,提升签约质效。积极外出招商,以 链主企业为核心抓手,以商招商,深入 开展延链、展链、补链、强链行动,持续 充实在谈重点项目储备库。完善政策 体系,提升招商吸引力。逐步完善产业 链政策支撑体系,通过构建全方位、多 层次的政策保障网络,不断增强江北对 优质项目和企业的虹吸力,引大商、好 商、优商纷至沓来。 王彩艳 陈佳佳